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Pokud společník aktuálně potřebuje půjčit peněžní prostředky, nabízí se jako jedna z variant půjčit si 
peníze od „své“ společnosti. Otázka je, zda tato zápůjčka může být bezúročná nebo musí být úročená. 

Na  tuto otázku nejsou z  právního pohledu v  současné době zcela jednotné názory.  Pokud však  
společník  má příjmy ze závislé činnosti, bezúročná zápůjčka je možná, neboť společník je pro účely  
zdanění považován za zaměstnance. 

Společník má příjmy ze závislé činnosti (je pro účely zdanění považován za zaměstnance)
Společnost jako zaměstnavatel má možnost zaměstnanci, tzn. i  společníkovi, který má příjem ze  
závislé činnosti, poskytnout bezúročnou zápůjčku. V  takovém případě se na  bezúročnou zápůjčku  
vztahuje ustanovení § 6, odst. 9, písm. v) ZDP, na  základě kterého se majetkový prospěch vzniklý  
zaměstnanci z  titulu bezúročné zápůjčky od  zaměstnavatele osvobozuje až do  úhrnné výše  
nesplacených jistin 300 000 Kč od téhož zaměstnavatele. 
V  případě, že je zaměstnanci poskytnuta bezúročná zápůjčka, u  které přesahuje výše nesplacené  
jistiny 300 000 Kč – zdaní se pouze částky majetkového prospěchu odpovídající jistině přesahující limit 
300 000 Kč. 
Úrokem obvyklým se rozumí úrok, který je v  době sjednání půjčky používán peněžními ústavy  
v  místě při poskytování obdobných produktů (úvěrů) veřejnosti a  za  jakých úvěrových podmínek.  
Takto stanovený úrok se použije na  nesplacené zůstatky jistin. Tento výpočet se pro účely zdanění  
provádí nejméně jedenkrát za  zdaňovací období (nejpozději pro zúčtování mzdy za  prosinec  
příslušného roku). 
Pokud by byl úrok sjednán, ale byl by nižší, než úrok obvyklý – zdanitelným příjmem by byl rozdíl mezi  
úrokem obvyklým a úrokem sjednaným. 
Výše obvyklého úroku nemusí být stejná po celou dobu splácení a zaměstnavatel (společnost) má při-
hlédnout k výši úroku obvykle používaného v příslušném čase, tj. reagovat na změny. 
Případné zdanění majetkového prospěchu se se bude zdaňovat jako příjem ze závislé činnosti a stane 
se také součástí vyměřovacího základu pro zdravotní a sociální pojištění.

Z hlediska věřitele (společnosti, která poskytla zápůjčku) nedojde k žádnému zvýšení základu daně. 

Účtování zápůjček společníkům (včetně případných úroků) se zaznamenává na  účet 355 – Ostatní  
pohledávky.

Společník nemá příjmy ze závislé činnosti
V  tomto případě převažuje názor, že od  1. 1. 2021 platí, že obchodní společnost nesmí společní-
kovi nebo osobě jemu blízké poskytnout bezúročnou půjčku. Jedná se o podstatnou změnu proti  
předchozí úpravě účinné do 31. 12. 2020, která  takové jednání pouze podmiňovala souhlasem, resp. 
informováním valné hromady obchodní společnosti. 
V  případě, že společnost půjčí peníze společníkovi, potom zápůjčka musí být úročená a  výše úroku 
musí být sjednána v  ceně obvyklé, tzn. jako by byla sjednána v  běžných obchodních vztazích mezi  
nespojenými osobami. 
V případě poskytnutí  bezúročné zápůjčky hrozí náhrada škody ze strany jednatele, který dané jednání 
schválil, nebo s ním byl srozuměn, ale nezabránil mu. Jde totiž o porušení péče řádného hospodáře.
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ŘEŠENÝ PŘÍKLAD 

Bezúročná zápůjčka společníkovi 
Jediným společníkem společnosti ART, s.r.o., je paní Iveta, která také pracuje pro společnost na  
základě pracovně právního vztahu. Její hrubá měsíční mzda činí 40 000 Kč.
Paní Iveta si chtěla pořídit osobní automobil, ale neměla dostatek finančních prostředků,  a  tak jí  
společnost poskytla bezúročnou zápůjčku ve výši 550 000 Kč na 18 měsíců (od 1. 7. 2023 do 31. 12. 2024). 
Zápůjčka byla splacena jednorázově na konci roku 2024.
Pro určení výše úroku obvyklého byl použit úrok používaný peněžními ústavy v místě při poskytování 
obdobných produktů veřejnosti - ve výše uvedeném případě se jednalo o roční úrokovou sazbu ve výši 8 %. 

Výpočet majetkového prospěchu, který se bude zdaňovat

Z částky přesahující limit 300 000 Kč, tzn. z částky 250 000 Kč, musí společnost (zaměstnavatel) vypočítat 
obvyklý úrok a ten společníkovi (zaměstnanci) zdanit jako příjem ze závislé činnosti.
Majetkový prospěch za rok 2023 
Roční úrok ... 250 000 * 0,08 = 20 000 Kč
Úrok za období 07/2023 - 12/2023 = 10 000 Kč 
V prosinci bude společnost (zaměstnavatel) zdaňovat a zpojistňovat příjmy ve výši 50 000 Kč 
(= hrubá mzda 40 000 Kč + nepeněžní příjem 10 000 Kč)

V roce 2024 by nepeněžní příjem, který se bude zdaňovat a zpojistňovat činil 20 000 Kč (tj. za 12 měsíců)

Úročená zápůjčka společníkovi 
Zadání je stejné jako v  předchozím řešeném příkladu, ale společnost poskytla paní Ivetě úročenou  
půjčku ve výši 550 000 Kč (1. 7. 2023 - 31. 12. 2024) a byla sjednána úrok roční úroková sazba ve výši  
8 %, což byla v době uzavření půjčky cena obvyklá.
Jistina i úrok (za oba dva roky) byly splaceny jednorázově na konci roku 2024.

Č.   Text   Kč MD   D  

Rok 2023

1. Poskytnuta půjčka společníkovi (výpis z BÚ) 550 000 355.1 221

2. Předpis úroku za období 1. 7. - 31. 12. 2023 10 000 355.2 662

Rok 2024

1. Předpis úroků za rok 2024 20 000 355.2 662

2. Společník splatil celou částku půjčky (výpis z BÚ) 550 000 221 355.1

3. Na běžný účet společnosti byly uhrazeny úroky 30 000 221 355.2
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ÚLOHA 12 – Úročená zápůjčka společníkovi

Společník Mirek si ze společnosti ARROWS, s.r.o., půjčil 400 000 Kč. 
Půjčka byla poskytnuta na základě souhlasu valné hromady a byla sjednána na období od 1. 10. 2022 do  
30. 6. 2024. 
Úrok byl sjednán ve výši 9 %, což byla v době uzavření půjčky cena obvyklá. 
Jistina i úroky byly splaceny jednorázově na konci března 2024.

Č.   Text   Kč MD   D  

Rok 2022

1. Poskytnuta zápůjčka společníkovi (výpis z BÚ)

2. Předpis úroku za období 1. 10. - 31. 12. 2022

Rok 2023

1. Předpis úroků za rok 2023

Rok 2024

1. Předpis úroků za období 1. 1. - 30. 6. 2024

2. Společník splatil celou částku zápůjčky (výpis z BÚ)

3. Na běžný účet společnosti byly uhrazeny úroky
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